

办好“美的教育” 绘就时代画卷

本报记者 周朝义

盛夏黔中，天朗气清，惠风和畅。

在德江县煎茶镇煎茶三小校园，数百名易地扶贫搬迁安置户子女学生戴着鲜艳的红领巾，有说有笑走进教室开始早读学习，琅琅书声在山间回荡。

在遵义市第二十二中学举行的全省高中男子足球精英赛联赛绿茵足球场，漂亮的过人、精彩的防守、激烈的对抗、狂热的射门扣人心弦，呈现了一场酣畅淋漓的足球盛宴。

在贵州省职业院校技能大赛暨全国职业院校技能大赛选拔赛现场，来自全省31所院校的174名参赛选手齐聚贵州建设职院，在四大赛项中展开了激烈的技能比拼。

近年来，贵州厚植“美的教育”理念，办好人民满意教育步伐铿锵，一幅各美其美、美美与共的特色教育强省新画卷，在多彩贵州大地徐徐舒展。



贵州大学学生毕业留影。

1 美在情浓 民生答卷“分量”重

“歌声欢快，乐声动听，器乐空灵，舞姿翩跹……”在务川自治县为解决易地扶贫搬迁子女、进城务工人员就近入学新建的第五小学，有着箫、笛、笙、琵琶、古筝、二胡、铜锣、吉他等数十个社团的特色学校，并成为全省优秀传统文化进校园绚丽绽放的“标杆”。

党的十八大以来，贵州省委、省政府坚持“教育优先发展”靶心不移，坚持“欠发达省份办大教育”定力不变，始终把“让每个孩子公平享受优质均衡的教育资源”作为努力和奋斗的方向，着力提升农村学校和薄弱学校办学水平，全面提高义务教育质量。

民生无小事，枝叶总关情。党的二十大报告提出“加快义务教育优质均衡发展和城乡一体化”。贵州始终把让每个孩子公平享受优质均衡的教育资源作为努力和奋斗的方向，贵州教育先后实施了一系列“含金量”极高的民心工程，每年压缩5%到6%的行政经费保障教育事业发展，财政教育投入占财政公共支出比例接近20%。

扩资源，努力实现所有适龄学子“上好学”。

2023年，全省新增学前教育学位33万个，义务教育学位7.12万个，普通高中学位185万个，高等教育学位6.35万个，高等教育毛入学率突破50%，迈入普及化阶段……

数据是枯燥的。可是，数据背后连接的，是一个个的家庭，一个个活泼的孩子。每一个数字都映射着贵州积极回应民生关切，加快建设高质量教育体系的坚实步伐。

借助力贵州师范大学建设的“5G+乡村教育”资源共享教室，远在300公里外的盘州市普古中学的师生们，通过屏幕，与贵州师范大学贵安附属初级中学师生同上生动有趣的语文课。

贵州持续推进教育信息系统“聚通用”，开展“国家中小学智慧教育平台”贵州试点应用，持续优化省级教育资源公共服务平台功能，推动“三个课堂”应用实践，助力乡村学校教育从基本均衡迈向优质均衡。

有一种幸福，是在家门口上好学校。这样的场景，在今天的贵州比比皆是。教育，正带给贵州老百姓成色更足的获得感、幸福感。



2024年6月7日，送考老师在贵阳市乌当中学考点为学生鼓励加油。（贵州图片库发）

2 美在善为 赋能发展“亮点”多

将论文写在大地，贵州教育赋能发展亮点频现。

聚焦资源禀赋，支撑富矿精开。贵州法拉第磁电科技有限公司在贵州大学材料与冶金学院的帮助下，成功研究出“永磁铁氧体新型黏结工艺及制备方法”等科技成果，企业新质生产力提质增效。

聚焦特色产业，汇聚发展动能。今年，遵义职业技术学院黔茶产业学院正式揭牌，这一集实践教学、社会培训、真实生产和技术服务功能于一体的开放型区域产教融合实践中心将使今后贵州茶香更浓、产业更旺。

聚焦乡村振兴，注入强劲动力。贵州师范大学研制第四代山地辣椒采摘机、刺梨采摘机、刺梨果园无人除草机，填补了研发空白，

实现机械化采收和无人化除草。全省各高等院校、中职校培养大批可堪大用、能挑重担的专业人才，为乡村振兴提供了强有力的人才支撑。

火爆“出圈”的“揭榜挂帅”靶向科研攻关中，全省高等院校“揭榜者”根据省教育厅发布的“百校千企科技攻关揭榜挂帅榜单”，精准发力、协同攻关，让诸多科研项目快速转化成为生产力。

大力深化产教融合、校企合作，推动新质生产力在产教融合、育人方式、教育教学、办学模式、管理体制等方面的改革，推动学科专业与产业链、创新链、人才链不断相互匹配。

贵州航天职业技术学院建设以智能制造专业群为主体，健全对接产业、动态调整、自我

完善的专业群建设发展机制，发挥专业群的集聚效应和服务功能，实现人才培养供给侧和产业需求侧结构要素全方位融合，更好地服务经济建设和社会发展。

贵州商学院以“四个面向”确立学科专业动态调控机制，在学科布局、专业设置、课程设置、模式创新、平台建设、文化交流等方面主动作为和变革，推进新商科与新工科、新文科高水平交叉融合和协调发展。

一枝独秀不是春，百花齐放春满园。

近年来，贵州教育系统紧紧围绕全省“四新”主攻“四化”、建设“四区一高地”主战略主定位，敢于担当、善于作为，在推进中国式现代化的贵州实践进程中，留下了浓墨重彩的一笔。

3 美在观念 改革创新“活力”足

唯改革者进，唯创新者强，唯改革创新者胜。

贵州从百姓最关切的问题入手，实施了一系列强有力的改革创新举措，为教育发展装上“加速器”：

首次实行中考省级统一命题考试，通过发挥省级统筹的导向作用，更好地推进全省义务教育公平、优质发展。

全面启动“3+4”中本衔接培养试点工作，10所本科院校、25所中职学校开展试点，并完成首批984名考生招录工作，架起了中等职业院校学生直通本科的“立交桥”，职普融通迈出坚实步伐。

启动省市（州）共建本科高校管理体制改革，计划到2024年年底将凯里学院等9所高校由“省市（州）共建、以市（州）为主”的“共建”管理体制改革为“省政府统筹协调管理、省教育厅主管”的“省管”管理体制。

新增设立贵州体育职业学院、贵州铜仁数据职业学院、贵州传媒职业学院、贵州生态能源职业学院，全省普通高校增至80所。

贵州医科大学、贵州财经大学、贵州理工学院、贵州轻工职业技术学院4所高校新校区建成投用，省属高校布局进一步优化。

新时代赋予了教育新的使命和新的任务：教育供给如何更好地服务地方经济社会发展？教育与产业需求如何实现双向奔赴？

发展出题目，改革做文章。贵州教育系统用改革应对变局、打开新局。

启动实施理工科专业强化行动，加强理工科、基础学科、新兴学科、交叉学科建设，加快建设适应新技术、新产业、新业态、新模式的学科专业，持续发展新工科、新医科、新农科、新文科。

出台《关于实施“校旅结合”助推教育事和文化旅游高质量发展的意见》，将教育资

源优势与旅游产业特点深入结合，助推教育事和文化旅游高质量发展……

船到中流浪更急，奋楫争先正当时。

贵州教育系统擎举的改革之笔，化解了攻坚之变，书写了教育之变，阔步特色强省新征程，必然能够劈波斩浪，行稳致远。

“贵州教育之所以能量澎湃，是因为全体教育人的任劳任怨；之所以攻坚克难，是因为全体教育人的恪尽职守；之所以精彩纷呈，是因为全体教育人的感恩奋进！”省委教育工委副书记、省教育厅党组书记、厅长邹联克说，站在新的起点，全省教育系统将聚焦党的建设引领之美、立德树人铸魂之美、基础教育基点之美、职业教育适应之美、高等教育龙头之美、改革创新活力之美、教育保障夯基之美，持续办好人民满意的“美的教育”，在中国式现代化的贵州实践中持续书写更加有力的“教育答卷”。

评论

立德树人 书写中国式教育现代化贵州篇章

本报评论员

教育是国之大计、党之大计。培养什么人、怎样培养人、为谁培养人是教育的根本问题。

回眸新世纪以来贵州教育波澜壮阔的改革嬗变历程，“立德树人”，始终是贵州教育根本任务，为党育人、为国育才，始终是贵州教育的根本目标。

一处处“大思政课”实践教学基地、中小学生学习实践教育基地、理想信念教育基地的建设，丰富着贵州思政课教学载体和资源；

一支支大学生社会实践团队，奔赴全省各地，开展实践学习、支教、种植业帮扶、文化调研以及红色文化宣讲等丰富多彩的活动，服务地方，助力发展，在实践中读懂“国情书”“基层书”

“群众书”；

……

坚守如磐初心，锐意改革创新，厚植爱国情怀。贵州教育紧紧围绕“立德树人”根本任务，奋力写好中国式教育现代化的贵州篇章。

坚守如磐初心，贵州教育把好“立德树人”正确方向。

聚焦“学思践悟”，14000余场党的二十大精神“百千万”大宣讲，让习近平新时代中国特色社会主义思想进学术、进学科、进课程、进读本、进课堂、进师生头脑。“同上一堂思政大课”“开学第一课”，引领新时代贵州青少年从“顶层设计”的高度了解国情、党情、社情、民情，全面正确地理解党的路线、方针、政策。

锐意改革创新，贵州教育构建“立德树人”完善体系。

选名师。高标准选招一批，党员干部兼任一批，优秀党员教师转任一批，其他学科教师培养观察使用一批，不断建强思政课教师队伍；设立“思政课名师工作室”“思政课网络名师工作室”，大力培育辅导员的心理教师，显著提升思政课教师队伍的整体水平和业务能力。

建平台。贵州教育先后建起促进教师教学相长平台、推动育人资源增长平台、立足学生健康成长平台。大中小学思政课一体化“手拉手”备课中心、“大思政课”实践教学基地、高校心理健康教育与咨询示范中心和“澄心笃行”心理健

康教育大讲堂各自出招，为“大思政”工作走深走实提供强大助力。

强课程。在多彩贵州文化中挖掘宝藏；在红色资源宝库中寻找源头活水；在社会生活实践中汲取营养。思政特色品牌项目，案例式、体验式、专题式教学方式推陈出新，不断提升“立德树人”育人成效。

厚植爱国情怀。贵州教育筑牢学生信仰之基。

让思政课实践教学与学生社会实践活动、志愿服务活动结合，思政小课堂和社会大课堂结合，高校师生组建“小小马宣讲团”“理论宣传二人讲”，走进社会、走进家乡中小学，在与中小学生的实践交流中实现共同育人，让爱国情怀

广为传递，不断夯实。

一名党员带领一批学生、深入一个企业、领办一个项目、解决一个问题的“五个一”工程，聚焦高质量发展，报效祖国、服务家乡，将论文写在贵州大地上。将教育发展规律与服务地方经济、服务国家治理和社会进步紧密结合，让广大青年学子的青春力量正在开创新经济、百姓富、生态美的多彩贵州新未来的伟大征程中绽放。

实施“时代新人铸魂工程”，坚持“五育并举”。在健全立德树人落实机制、着力促进人的全面发展，引导广大青少年立志扎根人民、奉献国家，成长为担当民族复兴大任的时代新人的征程上，贵州教育蹄疾步稳，“黔”景正好。